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4. TIPEAEN N HETTPEPBIBHOCTD
dYHKLNA

4.1 FyHkuma. OCHOBHbIE NMOHATUA U CBOUCTBA
4.2 Tlpeaen gpyHKUUU
4.3 HenpepbIBHOCTb (PYHKLUU



4. TTIPEOEN U
DY

TIPEPEIBHOCTb
N

A M

4.2 Tipepen yHKUUM

4.2.1. Tlpeaen pyHKUUM B TOYKe
4.2.2. OpHocTOpOHHUE npepesibl

4.2.3. KoHeuHbIU npepen pyHKUMU npu 6eckoHeuyHO 6onblwmMX 3HAYEHUAX
aprymeHTta

4.2.4. beckoHeuHbIN Npefen (PyHKLUUU B TOUKe
4.2.5. OcHoBHbIe TeopeMbl O npeaenax

4.2.6. beckoHe4yHO Mmarnbie (PYHKLUUU U UX CBOUCTBA
4.2.7. beckoHeyHO 6onbliMe PYHKLUUU U UX CBOUCTBA
4.2.8. Teopema 0 eAUHCTBEHHOCTU Npeaena

4.2.9. Teopema 0 npepene CNOXHOU PYHKLUMU
4.2.10. BbruucneHue npepenos

4.2.11. 3ksuBaneHTHbIe 6eCKOHEYHO manble (PYHKUUU



4.2.6, BECKOHEYHO MATIBIE &YHKLIMN M 11X
CBOMCTBA

PyHKUMA y = f(x) Ha3biBaeTca 6eckoHe4YHOo masiol ¢pyHkyuel (6.m.¢.)
npn X —> d, ecnu

lim 7 (x)=0
\_ xX—>a J
3ameyaHue.

Hukakoe, gaxe o4eHb MarneHbKoe, OTNIUMYHOE OT HYMs NOCTOSIHHOE
4YMUCIO HE MOXET BbITb 0.M..

Ceolicmea 6eCKOHe4YHO Masibix pyHKYUU.

‘ OyHKUMA y = f(x) nmeeT B Touke X = (I KOHeYHbIN npegen A
TOrgda v TOSbKO Torga, Korga ata (oyHKuus pasHa cymme yicna A m 6.
M.p. a(x)npn X > A

lim f(x)=4 < f(x)=A+a(x)

xX—>a




4.2.6. BECKOHEYHO MATJIbIE @YHKLIMN N NX
CBONUCTBA

[anee Bce 6.M.h. paccmartpuBatroTes npu X —> d .

‘ CymMmMa (pa3HOCTb) KOHEYHOro vncra 6.m.dp. ectb cHoBa 6.M.4b.

0 [MponsBeneHne 6.M.dp. Ha orpaHUYEHHYI0 PYHKLNIO B OKPECTHOCTU
TOYKNW X = @ €ecTb 0.Mm.(p.

Q [MponsseneHmne aByx 6.Mm.. ectb cHoBa 6.M.4.
€ MpousseneHre 6.m.d. Ha uncro ecTb 6.M.d.

0 YacTHoe oT geneHusa 6.Mm.d. Ha PYHKUNIO, MUMEIOLLYIO OTSTIMYHbLIN OT
Hyns npegern, ectb 6.M.4Q.



4.2.7. BECKOHEYHO bOJIbLWNE @YHKLINN N NX
CBONCTBA

dyHKkUKS y = f(x) Ha3biBaeTcss 6eckoHe4YHO 60s1bLol hyHKUUeU (6}.
®.) npu X —>agnm
lim f(x) = o
\ x—>a J
3amMeyaHue.
Hukakoe, gaxe oyeHb 60nbLLOe, MOCTOAHHOE YNUCIIO HE MOXET ObITb

6.6.0.

Ceolicmea 6eckoHe4YHO 6osibwux pyHKYUU.

[anee Bce 6.0.0b. paccmatpuBatoTes npyn X —> d .

@ Tpownseenenve AByx 6.6.¢. €cTb cHoBa 6.6..

0 [MponseeneHne 6.6.db. Ha PYHKUNIO, UMEIOLLYIO OTIINYHbLIN OT HYJSIS
npegen, ectb 6.6.9.

Q Cymma 6.6.¢p. 1 orpaHM4YeHHON OYHKLUUN B OKPECTHOCTU TOUKU X =
ecTb 6.6..



CB43b MEXLAY B.M.2. N1 B.B.2.

€ Ecnwmf(x)-6.6.b.npu x — a, Toraa -6.M.b. P X > a .

f(x)
€ Ecnva(x)-6.m.. npn X — a, Toraa 1 -6.6.0. npn X > a .

a(x)

NMpumepsnbl

) imx=0 = limle; 2) imx=0 = limlzoo.
X—>00 X—>0 x—0 x—0 X
HEOTIPEAENEHHOCTU
4 )

<%> <§> (0 —00) (0-00) (17) (0°) (")

\_ /




4.2.8. TEOPEMA O EONHCTBEHHOCTU TIPEOENA

‘ Ecnu npegen pyHkuum y = f(x) npn X —> @ CywecTBYeT, TO OH
eNHCTBEHHbIN.

Jokazamenbcmeo:

CamocToATENbLHO, OT NPOTUBHOIO, UCMONL3YUTE TEOPEMY O
CBA3U PyHKUNK, €€ npenena n 6.m.4q.



4.2.9. TIPEOEN CNOXHOW &YHKLINU

L

¢ Ecw 3 lim f(x) =50 |, npuiém f(x)=b,

xX—>a

necrm 3 lim g(y)=c (buc-«oHeuHsle),

y—b
rorma 3 limg(f(x))=c-
xX—>a
3ameyaHue.

OTO CBOMCTBO NO3BOMSAET UCMOSb30BaTb 3aMeHY NepeMeHHOW npu
BblYMCIIEHUN NMPeaenoB CNOXHbIX PYHKUWNA.

0

Mpumep
=llm—:hm—2=O

2x+(1j
. 2
Iim .

X—>+0 8x N l X o0 y —> 400 y—>+00 y3 h 1 y—>+0 y y—>+00 y
8 y \ 0

AR SR



4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

BblumcneHue npegena: lim f(x) = A
x—{Xo)

Ha4YMHaIoT C NMOACTAHOBKU NPEAENbHOIO 3Ha4YeHUst X, B PyHKUMIO f(X).

Ecnu npu aTOoM nony4yaeTcst KOHEYHOE YMCNO, TO Npeaen paBeH aToMy
yucny.

NMpumep
lim3x2—1 _ 3-12—1 _5
x—1 X 1

CnocoObl pacKpbITUA HeonpeneneHHoCcTeun



4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

lpasusio 1.
AC <£>
X—>00 Qm (x) o0

Pasgenutb yncnurtens U 3HaMeHaTernb Ll,p06l/l Ha X B HAUBbICLLEN
CTeneHu.

NMpumepsnbl
2 2
1) lim 3x 12; 3) lim 2x :r7 =
o] 34+2x+ X x>0 44+ 2x7 + x
S x— -3 2n+1)!
%) lim>X —*~L b fim7 3

>0 x? —Adx+3 e (2n)(n-1)!1



4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

D

3)

lpumepsbi 32 ] . 1,0
L 2 2 ~ /2
lim133x2 ! 2:<OO>: lim13x ; L = lim ; :%:3
X—>0 _|_ x+x o0 X—>0 x x X—>0
2 T 27T 2 &g—'_\rl
X X X X Ox O
3 x 1 170 1,40
o 3)63—)6—1 o0 o x3 _x3_x3 o 3_7x21_2x31 3
lim : = (— )= lim—=; = lim S
x>0 x° —4x+3 Q0 X290 X _4x+ 3 x—)sDI\_ 4 n 3 0
X XX o0 0

oo 44 2x% + x°

2x 7 0 7,0

lim 2%+ :<°O> £ Z?Vx{ _
2
_l_




4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

lpumepsbi

5 lim(n 3)(2n+1):hm (n=3)1(2n)Y(2n+1) _

- G- 3) (n-2)(n-1)
(2n+1) i 2n+1 :<oo>

_ 1
wn (n=2)(n-1)  "=n’ —3n+2

2n 1 /Z
A I

= lim =

nawn2_3n+ 2w %% 1

o0




4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

lpasusio 2.
AC < 9>
—a () (x) 0

1 crnocob: pasaenuTb YMCTIUTENb U 3HameHaTernb Apobu Ha (x - d ).
2 criocob: pasnoXuTb YNCIUTENb U 3HAMeHaTeNb APpodbn Ha MHOXUTENN.

NMpumepsnbl
2 . 3 .
) lim3x +5x 2; %) lim 3x +421x 5 |
o 3x-—1 >l x7 4+ 2x"—x—2



4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

lpumepsbi

2 —_—
N lim3x +5x 2:<9>:
x_% 3x—1

im (3x—1)(x+2) _
H% 3x—1

= linll(x+2) =

X—>
3

=l+2:2l
3 3

3x° +5x-2=0
D=5"-4.3.(-2)=49

54449 2 1

: 2.3 6 3
5-49 12

x_
2 2.3 6

—2

3x2+5x—2:3(x—%j(x+2)=(3x—l)(x+2)

4




4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

lNpumepbi ¥ +0x* +4x-5 x—1
_x3—x2 X +x+5
2) lim X' +4x =5 <9>: X' +4x-5
>l +2x° —x—2 0 2 x
. (x +x+5)(x—1) X3
:lxlg} . > = 5x—5
(x +2x )—(x+2) 0
—hm (x2+x+5)(x 1) :lim(x2+x+5)(x—1):
I x (x+2) (x+2) x>l (xz—l)(x+2)
. (x +x+5) (x=1) ¥ +x+5 P+1+5 7
zhm = lim = — —

ol (x=1)(x+1)(x+2) =1 (x+1)(x+2)  (1+1)(1+2) 6 7




4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

lpasusio 3.

M (3) (-l (o)
(pyHKUMM f(x) N g(x) cooepxat KOpHN)

YMHOXWUTb YMCNIUTENDb U 3HaMeHaTenb Apobu Ha ConpsiXkEHHoe
Bblpa)keHne 1 ncnonb3oBatb GOPMYnbI:

(a-b)(a+b)=a’-b*; (alb)(a’+ab+b*)=d’ WD’

NMpumepobl

) lim Xl 2) lim(\/x3+4—\/x3—2).

x—0 3 X X—>00



4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

lpumepsbi
xri-t o\ (Varl-l)(Vaeler)
VB ‘<6>‘?33 (Ve 11)
2
:hm(J;ﬁ)_Jzzhm Ll S T _

0 3x(ﬁ+1) 0 Sx(mﬂ) ! 3X(M+1)

lim—— 1 1

””3$5:T+Q 3(ﬁﬁ3+q 6




4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

lpumepsbi

2) }Ci_r)n(\/x3+4—\/x3—2):<oo—oo>:
)

X +4 - \/m+\/x7 X +4)=(x*=2

! \ (" +4)-(

= lim hm —
= (\/x +4 ++/x - ) X 4+4+x -2

—hm X +4—x"+2 —hm 6 _ 6 0

X +4 +x — *‘”\/x +4+\/x 2 o0




TTEPBLIN 3AMEYATENbHBLIW TTPEQEN

4 ] )\
. SIN X
Iim =1
x—0 X
\__ /
Cnedcmeus:

<1im * 1)
=0 SN x

' sin((x(x )\4:>n U ol(x)— X —>a
(b ()




BTOPOW 3AMEYATENbHbLIW TIPEQEN

-

.

lim

X—>0

~

(1+lj =e
X

J

Cnedcmeusi:

(x)

hzml

x—)a

+

()l

-

-

1im(l+x)§

x—0

1

=€

~

J

b. Hfaﬂa f(x)-

X —>d

X —>a



4.2.10. BBIHYNCNEHWE TTIPEOENOB

lpaesuno 4.
lim f (x ) B 9 (byHKumMM f(x) n g(x) cogepxat
*a g (x) 1\ 0 TPUroHoMeTpudeckme yHKLUN)

[TIpMeHUTL NepBbIN 3aMevaTenbHbIN npeagen.

NMpumepobl
) lim M5,
x>0 §1n 2 X
t -5
2) lim g(x-5)

5 x? =25



4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

lpumepsbi
. sin3x 0 . sin3x-3x .. sin3x .. 3x

1) lim— =(—)=lm— = lim -Jim — =
x>0 §1n 2 X 0 =>0g8in2x-3x 0 3x x08In2x
b — Mt i 2 ime = 1.2 =15

=>0gin2x >02.51n2x 08n2x 02 2

) limtg(x—S): 0\ _ . sin (x—5) _
-5 x? =25 0 X5 cos(x—S)-(x—S)-(x+5)
_limsin(x—S) Foo 1 -

%5 (x—S) x—>5COS(x—5)°(X—I—5)

_1. 1 _ 1 1

cos(5-5)-(5+5) cos0-10 10




4.2.11. SKBNBAJIEHTHBIE BECKOHEYHO MAJIbIE

eYHKLINA
4 a(x) v B(x) Ha3bIBalOTCS 3keUBasIeHMHbIMU DECKOHEYHO MaribiMU A
dyHKUMsaMu npu X —> d , ecnu OC(X)
4 Im =1
% x—>a ,B(x) )
O6o3HaueHne: (x) X IB (x)(npn X = a)
Tabnuua oCHOBHbIX 3KBMBarieHTHOCTeU (npu X —> O)
1) sinx ¥ x 2 In(1 I
2)) . 5) l—cosxmxj 8) n( +x) o
tgex K x
S ) 9) log,(1+x)H 2
3) arcsinxM x 6) e -1l x Ina

4) arctgxl x 7) a*—10 x-lna 10) (1+x)k—1ka



4.2.11. SKBNBAJIEHTHBIE BECKOHEYHO MAJIbIE
PYHKLUNA

CBoncrtea 3KBUBarieHTHbIX 6.M.c.

¢ Ecnn a(x)~B(x) n B(x)~VY(x) npn . 5

10 afx)~ Y(x) 1 X —>a .

@ Mpenen oTHoweHNs AByX 6.M.¢b. HE U3MEHWUTCSI, €CIN OHY W3 HNX
(nnn obe cpasy) 3aMeHUTb SKBUBASIEHTHbIMU 6.M.., T.€.

ecnn a(x) ~ B(x) n A(x)~ M(x) npn x —> a , 70 lima(x) = lim 'B(x)
x—a /I(X) x—a ,U(X)

NMpumepobl

In(1+sin4
D m B ) i, D(rsindy)

=0 e —] x—0 arcsin(x2 + 8x)




4.2.10. BbIYHNCITEHWME TTPEOENIOB

lpumepsbi
. tellx 0 tgllx M 11x (11x—>0)
) Im—=——=(—)= _
~0e ™ —1 0 e =10 7x (7x—>0)
11x 11 11
=lim—=lim—=—

%) lim In(1+sin4x) :<9>:

x>0 arcsin(x2 +8x) 0
) In(1+sindx)l sindx l 4x (4x—0) i 4 <9>:
arcsin(x2 + 8x) M x* +8x ((x2 + 8x) —> O) -0 x*+8x \0
4x 4 4

=lim = lim = =0,5
x—0 x(x+8) =0 x+8  0+8




TTPOLOIIKEHWE CNEAYET. .




